

留守儿童、留守妇女、空巢老人都是他的工作对象——

双峰“龙司令”和他的“386160 部队”

文、图：今日女报/凤网见习记者 李旦

伸手不见五指的夜晚，一片寂静中，突然有人高喊“不要抓我”！随后，五六支手电筒齐刷刷亮起——这是双峰县洪山镇新边村巡逻队顺利抓到了一个小偷。而类似巡逻队维护治安的故事，也一直为新边村的村民们所津津乐道。

这个被当成是新边村特色之一的巡逻队，是由一名叫龙福春的老人自发组建起来的。今年67岁的龙福春有着25年的乡镇工作经验，自打从双峰县人大副主任的岗位上退下来后，闲不住的他便忙活起了村里的妇女儿童事业，日子久了，大家都尊称他为“龙司令”。

退休后，他成了村里的“龙司令”

“龙司令，你又到哪溜达去了？”11月28日，今日女报/凤网记者在新边村见到了龙福春。村民之所以称呼龙福春为“龙司令”，则是因为他是新边村不少事务的组织者和领导者。

“一开始我没准备管这么多的，直到2006年，我回村里住了一段时间，看到了很多问题，这才忍不住的。”一谈起为什么退休了不在家享清福，龙福春的话匣子就打开了，村里有老人在家去世后一个星期才被人发现、孩子学习没人管、村里垃圾满天飞、妇女闲在家精神空虚……这些都是“龙司令”头疼的问题。

说干就干的龙福春首先把村里的基本情况摸了一次底，具体到每一户，全都登记在册。“新边村一共有680人，其中60岁以上老人146人，40岁—60岁之间的留守妇女114人，还有39名留守儿童。”

龙福春告诉今日女报/凤网记者，他的工作对象是“386160部队”：“38”指妇女，“61”指儿童，“60”则指老人。针对这三个不同的人群，龙福春有自己独特的工作理念。龙福春认为，留守妇女承担起了照顾老人、小孩的重担，让另一半能够放心在外打拼，是农村家庭稳定的核心。因此，龙福春对这些妇女的关心也是最多的。据双峰县妇联副主席王雅琴回忆，为了给村里妇女讲解最新的妇女政策，龙福春



村里的大小事，龙福春都一一记录在工作本上。还特意跑到县妇联的办公室咨询。

都说孩子是看着大人的背影长大的，为了让孩子们有更好的成长环境，龙福春经常劝村里的大人少打牌、多看书。67岁的龙福春还是洪山镇中心学校的兼职老师，每个学期他都要到学校去给学生们进行理想教育及三字经、弟子规等传统文化教育。

同时，新边村的老人们也有一项龙福春想尽办法为他们争取来的专属福利——每年定期进行免费体检。

村民看多少书、数多少票子，他都要操心

为了丰富村民的精神文化生活，龙福春把自己的家办成了“阅览室”。今日女报/凤网记者看到，龙福春家三个房间的书柜里装了近2万册书籍，文学、生物、民主、法治……分门别类摆放得整整齐齐；而在龙福春的报纸收藏室里，更是有人民日报、中国妇女报、中国教育报等十多个种类的报纸。这些书籍龙福春全都无偿拿出来给大家阅读，并且每年还会添置新书。

“你看书，我出书；你口渴，我泡茶；你要抄，我拿纸和笔”，这是龙福春和妻子接待前来看书的村民的准则。截止至今今年11月28日，龙福春的家庭阅览室已开放234天，接待2200多次，看书的人里甚至还包括隔壁4个村的村民和附近洪山煤矿的工人。龙福春的书屋也被评为2012年全国159家优秀农村书屋之一。

除了看书，龙福春还组织村民开展丰富多彩的业余活动，打太极、打乒乓球、

跳广场舞、学剪纸、练书法、拉二胡……只要村民愿意参与，龙福春都会积极谋划。

同时，为了增强村民们参与村里公共事务的积极性，每年年底，龙福春都要组织评比，评选出了孝儿、孝媳、孝女婿、卫生整洁户等奖项。新边村还成立了7个互帮互助小组，把村里的每家每户都纳入到互助网络里。如今，新边村的邻里关系、夫妻关系、婆媳关系都挺不错。“村里基本不会有大的矛盾发生，就算有点小问题，也都在互助组的协调下得到了解决。”龙福春说。

此外，如何进一步改善村民的经济条件也是龙福春的工作重点。“农村妇女在家做饭带孩子照顾老人，经济来源太少，我一直想要就地安置这些妇女，想过组织她们绣十字绣，但一直没找到可以合作的商家，所以我也还在考虑其他的赚钱之道。”

“两关三心”双峰模式受关注

“龙福春老人是我们双峰人的榜样，他在退休后还不忘发挥余热，利用自己几十年的工作经验为村里的老人、小孩、妇女服务，他的精神值得我们所有人学习。”说到龙福春，双峰县妇联主席彭政毅也是敬佩不已，“今年‘三八’节，我和双峰县妇联的工作人员都参加了龙福春老人组织的新边村妇女大会，他能够发动起全村妇女踊跃参会，而且会议组织得有条不紊，活动也开展得有声有色，真是非常不容易”。

彭政毅表示，像龙福春这样工作在基层，为广大留守儿童、留守妇女、空

巢老人服务的典型代表在双峰县还有很多。近年来，双峰县在“两关三心”（关爱留守儿童、关爱空巢老人；让老人舒心、让小孩开心、让外出务工人员放心）工作上取得了卓有成效的进步，在工作保障机制、管理模式上都进行了创新，通过县、乡镇、村组联动，充分调动了大伙工作的积极性和主动性，双峰县也因此成为全省关爱留守儿童和空巢老人的试点县。早在2011年，双峰县委书记吴德华还应人民网的邀请，介绍“两关三心”的双峰模式。

沃阅读·金鹰955电台

蒋方舟·更好的青春

2013氧气读书会

暨全省高校超级演说大赛总决赛



蒋方舟
泛90后天才少女
《新周刊》史上最年轻副主编

联通沃阅读·氧气读书会 蒋方舟·更好的青春
2013年12月7日 下午2点 湖南师范大学体育学院体育馆
2000席位 只送不卖 给青春最闪光的你

主办：金鹰955电台 China unicom 中国联通 沃阅读